中国共产党

平罗县农村综合改革服务中心支部委员会

平农改党发〔2024〕4号                      签发人：顾思伟
★ 
农改中心关于关于落实县委十五届县委第五轮第三巡察组反馈意见的整改情况的报告

根据县委统一部署，2023年7月3至9月7日，十五届县委第五轮第三巡察组对农改中心党支部进行了常规巡察。2023年12月1日，第三巡察组实事求是、客观公正地向农改中心党支部反馈了4大方面31个问题，并有针对性地提出了4条巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况报告如下。

一、党支部及主要负责人组织落实整改情况
县农改中心党支部根据县委巡察工作领导小组《巡察农改中心情况的反馈意见》（平巡发〔2023〕45号）文件要求，农改中心党支部高度重视、迅速行动，成立巡察整改工作领导小组、研究制定整改方案，明确整改措施、整改责任人、整改时限，采取“一周一跟进，一月一汇报”工作机制，压实细化到点、责任到人、督导到事责任机制，认真做好巡察整改后半篇文章。支部委员会研究3次，组织办公室、业务室召开巡察整改反馈问题推进工作会议4次，集中自查整改情况2次。

二、集中整改进展情况

（一）已完成并长期坚持。的整改事项及整改结果

1.反馈问题：推动农村产权流转改革职能作用发挥不明显。
整改措施：一是围绕农村产权流转交易规范化建设试点，出台《平罗县农村产权流转交易规范化建设实施细则》，将涉农产权纳入县级平台交易，自巡察以来发布交易信息23条；二是每月在产权交易平台更新信息不少于2条、发布交易信息不少于4条，更新信息23条；三是通过微信公众号、政务公开平台、门口宣传栏、电子屏、手机短信等更新发布交易信息，每周更新一次，按照要求更新2400余次；四是按照规划保留村庄做“加法”，规划不保留村庄做“减法”的思路，逐年清理腾退闲置房地；鼓励引导平罗县德润公司等农业投资企业，利用外部资金撬动，由村集体牵头，企业出资收储，调整为经营性建设用地招商引资发展产业。

整改结果：已完成并长期坚持。并长期坚持。
2.反馈问题：工商资本租赁土地核查职能履行不到位。
整改措施：一是组织农业农村局、发改局、乡镇和村集体每年对工商资本经营土地情况梳理一次，健全相关档案资料；二是安排专人调查核实宁夏正好草业有限公司流转土地情况，并举一反三积极引导村集体严格管控土地，印制宣传手册200余本，向村集体宣传《中华人民共和国土地管理法》《平罗县农村土地经营权流转管理实施细则》等法律法规、改革。

整改结果：已完成并长期坚持。
3.反馈问题：培育新型农业经营主体措施不够有力。
整改措施：一是出台《平罗县农村土地经营权流转管理实施细则》，指导村集体强化土地监管力度；二是对接金融机构，对经营效益良好，示范带动作用明显的新型农业经营主体给予授信贷款支持，办理各类产权抵押贷款99笔3620万元；三是与农业农村局做好对接，联合农经站积极推荐评定区、市、县星级经营主体，并每年对新型农业经营主体开展一期培训。
整改结果：已完成并长期坚持。
4.反馈问题：农改资金使用效益发挥不充分。

整改措施：一是及时组织财务人员核查存在以上情况乡镇农改资金使用情况，规范资金 用途，对闲置资金及时收回并调整使用；二是加大对拨付乡镇改革资金的监管，每半年对资金使用情况核查一次，充分发挥使用效益。

整改结果：已完成并长期坚持。
5.反馈问题：履行产权抵押评估风险防控责任有差距。
整改措施：一是根据《平罗县农村产权抵押贷款暂行办法》（平政发〔2016〕63号）文件第十六条规定：抵押额度在20万元以上的，由借款人选择县级组织的协商评估组或专业评估机构评估。因专业评估机构评估需收取费用，对接金融机构，探索由金融机构承担评估费用聘请专业评估公司评估农村产权价值，现已对接中国建设银行平罗支行开展评估零收费业务；二是健全农村产权价值评估和风险防范机制，完善风险保证金合作协议，实行“五方联审”制度；三是安排专人调查核实4笔贷款本息28.9万元不能归还具体原因。

整改结果：已完成并长期坚持。
6.反馈问题：沟通协调职能发挥不充分。

整改措施：主动联系农业农村局、自然资源局，针对土地纠偏纠错等群众关心的问题，利用乡镇党员轮训、每周例会等宣讲政策3次。

整改结果：已完成并长期坚持。
7.反馈问题：先行先试动力不足。

整改措施：一是承担30项国家级农村改革试验任务，已完成并长期坚持。各项改革任务24项，正在进行6项，2023年12月结期的4项，对正在推进的试验任务按照实施方案积极探索；二是即将到期的试验任务做好结期答辩准备、认真撰写总结报告及整理相关证明材料；三是积极争取适合平罗县实际的改革试验任务，探索更多“平罗经验”。

整改结果：已完成并长期坚持。
8.反馈问题：干事创业劲头不足。

整改措施：一是探索农村“以权养老”改革试点任务新路径，在姚伏镇高路村、宝丰兴胜村以农户退出土地所有产权将承包地经营权交于村集体统一经营，流转费反补置换养老服务；二是将全国、区、县发展壮大村集体典型案例汇编成册下发各乡镇（行政村），拓宽村集体经济组织经营思路，指导村集体经济发展；三是以宅基地制度改革为契机，通过将闲置宅基地腾退调整入市，村集体分享土地增值收益，与企业入股或合作经营、利用县级交易平台盘活闲置资源等增加集体收入；四是积极协调金融机构给予村集体经济组织贷款，扶持壮大村集体经济，共发放集体信用贷1100万元。
（二）对长期整改任务采取的重要措施和取得的阶段性成效

1.反馈问题：政治理论学习不扎实。

整改措施：一是制定领导干部、党员理论学习年度计划；严格并落实执行理论学习制度及“第一议题”制度，定期将习近平总书记关于“三农”工作重要论述、习近平总书记重要讲话精神等列入中心支部委员会会议、主任办公会议及周一干部理论学习会议；二是每季度支部书记至少讲党课1次，已讲党课2次；三是每季度开展1次农村改革理论、政策辅导学习，已开展1次。

整改结果：已完成并长期坚持。
2.反馈问题：学用结合不够紧密，统筹推进乡村振兴产业发展研究不到位。

整改措施：每月支委会、主任办公会议研究部署农村产权确权颁证、农村产权抵押贷款、农村闲置资源盘活利用等业务工作。
3.反馈问题：推动农改政策宣传有差距。

整改措施：一是与乡镇（村）做好对接，利用党员冬季轮训班、法律明白人课堂等进行培训，每年培训场次不少于10次，已宣讲3次；二是发挥农村改革助理员作用，规定每周两次不定期推送农村改革法律、法规、政策，扩大宣传覆盖面，已推送1100余条；三是与社区对接张贴农村改革宣传海报，在中心门口制作宣传栏宣传改革政策、张贴招租公告等，借助政务新媒体，定期发布农村改革动态，与移动公司合作“点对点”精准发布交易信息，方便居民第一时间获取改革动态，做好资料收集整理，利用中国移动发布点对点交易信息1214条。
整改结果：已完成并长期坚持。
4.反馈问题：对意识形态工作的极端重要性认识程度不够深。

整改措施：一是在“三会一课”和干部理论学习上对习近平总书记关于意识形态工作的重要论述和上级党委宣传工作补学；二是将意识形态工作纳入支部委员会议题研究部署，已纳入；三是按季度上报意识形态领域风险隐患排查报告和风险隐患排查表；四是2023年班子成员将意识形态工作列为述职内容，已列入。

整改结果：已完成并长期坚持。
5.反馈问题：铸牢中华民族共同体意识宣传教育引导不够。

整改措施：一是将习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神、习近平总书记重要讲话精神等内容作为支委会“第一议题”并长期执行；二是对上报材料加强审核，规范档案管理；三是严格落实“三审三校”制度，并加以规范；四是按要求制定软件正版化制度，已制定。

整改结果：已完成并长期坚持。
6.反馈问题：“一把手”履职担当不够。

整改措施：一是班子成员按照相关要求做好全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作并制定专项整治整改方案，按照整改方案进行逐一销号整改。二是把党风廉政建设目标任务要求融入日常分管业务工作之中，既抓业务又抓党务，严格履行好“一岗双责”。三是健全完善“三个清单”，并督促抓好落实。四是严格按照双述双评程序，认真开展双述双评工作。分管领导通过调研、座谈等高质量撰写个人述职述廉报告；中心组织召开述职述廉会，邀请部分党员、群众代表参加，党支部书记、班子成员进行述责述廉；发放考评意见表，对每位“双述双评双公开”对象作出评价，结合年度工作考评和考察，形成综合考评意见，并以书面形式反馈。在党务、政务公开栏中公开“双述双评双公开”对象的述职述廉报告和民主测评、组织考评结果;落实整改的措施和结果。

整改结果：已完成并长期坚持。
7.反馈问题：“一岗双责”责任落实不到位。

整改措施：一是严格落实党内政治生活，班子成员每月至少与2人开展一次谈心谈话，截至目前已开展谈心谈话11次；二是加强党风廉政谈话的针对性；三是班子成员及时报告个人被县纪委通报情况。
整改结果：已完成并长期坚持。
8.反馈问题：压力传导不够。

整改措施：加大对干部的管理工作，及时发现干部苗头性、倾向性的问题进行干预，尤其是操办红白事、升学宴等重要时间节点前开展专门谈话，及时提醒和纠正，早打“预防针。

整改结果：已完成并长期坚持。
9.反馈问题：财务管理不规范。财务制度执行不严。

整改措施：一是安排专人规范登记2023年现金日记账及银行存款日记账并长期坚持。二是安排财务人员对2019年8月14号凭证收农业农村厅拨重点课题研究经费4万元，2020年4月30号凭证收2020年“空心村”专项整治项目补助资金163万元，2022年3月15号凭证收2022年平罗县农村闲置房地盘活利用项目资金10万元核对；三是已建立完善财务制度，避免出现类似问题。

整改结果：已完成并长期坚持。
10.反馈问题：财务审核把关不严。

整改措施：一是进一步严格财务审核把关，建立完善财务制度，避免出现类似问题；二是认真核实4笔差旅费报销单批准、审核、报销人员未签字原因，及时联系相关人员补充签字；三是安排专人对未付附件凭证的补充完善。

整改结果：已完成并长期坚持。
11.反馈问题：专项资金使用不规范。

整改措施：一是安排专人对相关专项资金支付进行梳理；二是规范中心固定资产管理，建立专人专管制度；三是已建立完善财务制度，避免出现类似问题。安排专人联系广告公司调查核实情况。四是安排专人整理汇总盘盈资产的相关情况，对于未到报废时间的资产及时在资产系统中盘盈，对已到报废时间且无法使用的资产进行资产报废处置。

整改结果：已完成并长期坚持。
12.反馈问题：项目管理机制不健全。

整改措施：一是严格按照《中华人民共和国招标投标法》进行项目管理；二是在今后“空心村”房地退出征收工作中严格按要求制定可行性征收方案、成立评估验收工作小组。

整改结果：已完成并长期坚持。
13.反馈问题：监管责任落实不到位。

整改措施：一是安排专人与农业农村局、市场监管局对接，对经营主体实行落实动态监督管理；二是每年度至少举办一次新型农业经营主体培训；三是在今后工程建设项目中，严格按照相关规定聘请工程监理对工程质量监督。

整改结果：已完成并长期坚持。
14.反馈问题：星级经营主体评定制度执行不严格。

整改措施：一是联合农业农村局对经营主体运营发展情况半年实地监督检查一次，对不达标的星级经营主体取消评定资格；对经营状况好的经营主体纳入农业农村局考核，并将推荐为区、市星级经营主体予以表彰奖励。二是安排专人补充完善房地征收相关档案资料；举一反三规范档案管理。每年在中心理论学习会议中安排学习档案收集、管理相关知识；指定专人进行资料收集、整理、归档、留存备案。

整改结果：已完成并长期坚持。
15.反馈问题：党建主体责任履行不够到位。

整改措施：一是严格履行党支部书记是第一责任人的责任，补学党的十九届四中、五中、六中全会精神，系统学习党规党纪和党风廉政各项规定；二是及时召开支委会研究部署“三重一大”事项。加强党建、党风廉政等相关工作的开展及档案整理。

整改结果：已完成并长期坚持。
16.反馈问题：党支部职责履行不够到位。
整改措施：一是举一反三，今后支部会议中严格执行学习“第一议题”制度，积极研究贯彻上级党组织的指示、决定和工作部署，将思想建设、党员教育管理等支部工作列入议题安排部署。规范支部会议记录，做到基本要素齐全，内容表述规范，确保党内政治生活的规范性、严肃性。二是扎实开展主题教育。组织党员抓好个人自学，通读党的二十大报告、党章，学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》。制定学习计划，结合“三会一课”、主题党日活动等开展学习研讨交流，每月至少开展一次学习交流。党支部书记在主题教育期间至少为党员干部讲党课1次，已讲党课2次。通过发放征求意见表、召开座谈会等，向相关部门和单位党员干部广泛征求意见和建议，并结合领导班子自身查找的问题等检视分析，找准问题短板。三是制定评星定格办法，党员在年初党员大会、支部主题党日等，结合五个方面的具体标准作出承诺，并向党员、群众公开，自觉接受广大党员、群众的监督。四是建立问题清单，要求结合工作实际撰写个人剖析材料。

整改结果：已完成并长期坚持。
17.反馈问题：执行决议不严格。

整改措施：安排财务人员核实2019年10月22日主任办公会议研究支付31户星级经营主体奖励资金80万元，实际支付30户78万元，2020年4月16日主任办公会研究决定支付部分乡镇“空心村”整治补助资金220万元，实际支付222万元相关情况，对存在的问题及时整改。

整改结果：已完成并长期坚持。
18.反馈问题：议事程序不规范。

整改措施：一是严格落实财务会签会审制度；二是严格落实“三重一大”制度；三是严格实施项目管理并长期坚持，规范记录支委会会议记录。

整改结果：已完成并长期坚持。
19.反馈问题：民主生活会开展不规范。

整改措施：一是举一反三，今后民主生活会严格按照规定流程规范开展；根据中心工作或支部班子成员中存在的主要问题和上级党组织的要求确定主题，提前将会议日期和议题报告上级党组织和应到会人员，邀请上级党组织参加。支部班子成员会前交换意见，沟通思想。听取或征求党内外群众的意见和建议。二是支部书记召集并主持组织生活会，通报上次民主生活会提出的问题的整改情况。通报党内外群众的意见和建议。领导干部要带头开展批评和自我批评，与会同志充分发表意见，认真开展批评和自我批评。因故缺席提交书面发言并由主持人会上宣读且列入会议记录。在会议上对检查和反映出来的问题应由支部解决的要积极制订整改措施，认真作好会议记录。三是会后及时向上级党组织报送会议情况的书面报告和会议记录。对会上提出的问题及时整改。对群众普遍关心的问题，向群众公布，接受群众监督。

整改结果：已完成并长期坚持。
20.反馈问题：党支部换届选举程序不规范。

整改措施：规范党支部换届选举程序，严格按照流程召开专题会议，开展党员登记工作及召开推荐大会，预备人选考察对象的考察、人选公示等相关资料，党员大会选举要如实记录选举过程、票决结果等重要信息。

整改结果：已完成并长期坚持。
21.反馈问题：“三会一课”制度执行不规范。

整改措施：一是认真贯彻执行《关于进一步加强和改进机关党的建设的意见》精神，严格执行“三会一课”、民主评议党员、谈心谈话等制度；二是规范支部会议记录，做到基本要素齐全，内容表述规范，确保党内政治生活的规范性、严肃性；三是严格按照“5+X”制度规定规范开展支部主题党日活动，已开展主题党日活动3次。

整改结果：已完成并长期坚持。
22.反馈问题：党员“评星定格”制度执行不到位。

整改措施：一是规范“评星定格”工作程序，严格按照“年初承诺践星、月度通报促星、季度张榜晒星、年终评议定格”程序开展工作；二是按照标准足额缴纳党费。 
整改结果：已完成并长期坚持。
（三）巡察移交的整改意见和转办的信访件办理总体情况

截至4月15日，巡察反馈的4大方面31个具体问题，已完成并长期坚持。整改30个；制定的87条整改措施，已完成并长期坚持。86条。巡察移交的整改建议4件。对上一轮审计反馈问题整改不彻底。“2020年末，其他应收款科目挂账2013年出借土地收储资金71.74万元，至今未归还”，2022年9月30日主要负责人被县纪委监委问责后，整改工作有方案，但无整改结果。

未完成整改原因：村集体收储土地零散、地力贫瘠前期改造投入大，发包收入偏低，目前村集体将已收回的承包费用上缴我中心，乡镇和村集体没有其他收入垫支此笔借款。
整改进展情况：中心其他应收款科目挂账2013年出借土地收储资金717473元，其中：灵沙乡借款532530元、姚伏镇借款184943元。经与灵沙乡、姚伏镇沟通决定，两乡镇于每年3月31日前将当年所收承包费用缴至平罗县农村综合改革服务中心基本户，截止目前，灵沙乡归还借款92550元，还剩439980元未归还；姚伏镇归还借款116000元，还剩68943元未归还。
三、下一步工作安排

对照十五届县委第五轮第三巡察组的反馈意见，我中心高度重视、积极完成整改工作，但整改工作还需继续努力和深化。下一步，我中心将按照巡察组的要求，进一步巩固整改成果。

(一)持续推进整改。坚持目标不变、力度不减，深入推进本次巡察反馈意见整改工作，切实做好整改成果转化，并落实到各项实际工作中。对已整改完成的事项，组织回头看，巩固整改成果。

(二)加强制度建设。在抓好整改的同时，坚持预防为主，做到标本兼治，完善中心规章制度，严格按照制定的规章制度执行，真正做到用制度管人管事，切实提高各项规章制度执行力、约束力。

(三)强化督导检查。把督促整改作为强化政治监督、做实日常监督的重要抓手，全面监督巡察整改任务落实，做到以巡促改、以巡促建。切实把巡察成果转化为推动工作的动力。

中共平罗县农村综合改革服务中心

支部委员会
2024年4月22日

（此件依申请公开  联系人及电话：班容 0952-6502962）

中共平罗县农村综合改革服务中心支部委员会             2024年4月22日印发 


